
ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ВОД УКРАЇНИ ПРІСНОВОДНІ ЕКОСИСТЕМИ

Отримані базові значення морфометричних коихолопчіщх параметрів однієї з фоповкх природних 
популяцій широко розповсюдженото па території України виду перлівниці дозволять надняі здійснити 
поглиблений матам а гич ний аналіз їх внутр щіньопопуляційної мінливості та можуть буї и використані у 
роботах з екологічного моніториту стану довкілля.
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МЕХАНІЗМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СПІЛЬНОТ ЗАНУРЕНИХ 
РОСЛИН У ВЕРХНІЙ ДІЛЯНЦІ КАНІВСЬКОГО ВОДОСХОВИЩА

Стан водних екосистем значною мірою залежить від водного режиму, шо визначає структурно- 
функшонаявні особливості біоти Для ошкки функціонування екосистеми водною обЧкіу в цілому, 
необхідно визначити механізми функціонування окремих її компонентів. Отним з основних компонентів 
гідро біоценозів є занурена рослинність, яка вегетує в літоралі ВОДОСХОВНІЕІ Вона відноситься до однієї з 
груп автотрофів, що створюють первинну продукцію водойм

Мстою наших досліджень було вивчення механізмів функціонування спільнот занурених рослин иа 
верхній ділянці Канівського водосховища залежно віл режиму роботи Київської I ЕС та збільшенні 
антропогенних навантажень і визначення їх стійкості за цих умов.

Під механізмом функціонування спільнот занурених рос тин слід розуміти їх відгуки напилив певних 
(абіотичних та біотичних) чинників. внаслідок яких відбуваються зміни структурно-функціональних 
показників, що забезпечують збереження стабільності спільнот.

Натурні дослідження проводились у фітоценозів занурених рослин верхньої ділянки Канівського 
водосховища у період їх найбільш інтенсивної веіетзшї (з червив по вересень) з 1996-2000 рр Вивчали 
динаміку ф і том ас и занурених рослин та нитчастих водоростей [3], інтенсивність їх фотосинтеїу за окремі 
проміжки часу [2, 5j, гідрохімічні показники на нсзаросчнх ділянках та у фітоценозах [1] Реєстру вали 
рівень води, як один з основних антропогенних чинників у теслі джуваиій акваторії

Верхня ділянка Канівського водосховища включає основне русло та різноманітні елементи 
додаткової мережі' рукави, старшії, заплавні водойми, затоки. Стан екосистеми цієї ділянки значною мірою 
залежить від роботи Київської FFC Амплітуда коливань рівня вода зумоняюсться витратами її в період 
попусків та відстанню від гребіи Київської ГЕС вниз за гечісю. Внаслідок добових коливань відбувається 
водообмін між основним руслом та додаїкивию мережею Сезонні колкванив рівив водн на ділянці 
незначні [4]. За рахунок стічних вод м Києва створюється значне антропогенне навантаження

Найбільший вплив ця розвиток та функціонування. спільнот занурених рослин справляє робота 
Київської ГЕС Одним з механізмів функщоиувлиих такна спільної' в умовах постійних коливань рівив 
води є їхня здатпість розвиватись на невеликих глибинах. Такий характер вегетації дозволяє рослинам 
досить ефективно утилізувати енергію сонячної радіації в умовах підвищеної каламутпосп 
гпдповерхневого шару води, що зумовлюється двома чинниками: надходженикм промислово-побутових 
стічних вод м. Києва та значним розвитком фітопланктону і нитчастих, водорослей у санаді фітоценозу. 
Максимальна біомаса фітопланктону у спільно іах занурених рослин сягала 18 мг/л, біомаса нитчастих 
водоростей- до 4 кі/м1 сірої маси Приуроченість до мілководних ділянок зивчно скорочує плоші 
заростаних. Найменші площі фітоценозів занурених рослин характерні няя ділянок, розташованих біля 
греблі Київської ГЕС У міру зменшення швидкостей течії та амплітуди коливань рівня води площі, зайняті 
ними, збільшую і ься На водних об'єктах додаткової мережі площі заростилия зануреними ростлиами 
залежать переважно шл коливань рівня води і вони значно більші, ніж у русловій ділити водосховища

99



ЕКОЛОГІЧНИЙ СТАН ВОД УКРАЇНИ. ПРІСНОВОДНІ ЕКОСИСТЕМИ
В умовах постійного посияет пія антропогенного вплину стічних вод видове різноманіття занур єн их 

рослин на верхній ділянці водосховища незначне. Пегетують найбільш стійкі до цих чинників- рдесник 
нронизанолистнй (Potamogeton perfoliatus L.). кушир тем козел е ний (Ceratophillum demetsum L.), елодея 
канадська (Elodca canadensis» L.), водопериця колосиста (Mynophillnm spicatum L), рдесник гребінчастий 
(P. pectina+us L) He реєструвались на досліджуваних ділянках рдесники блискучий (Р lucens L) та 
різнолистий (Р. heterophyI!us Scheb) — представники занурених рослин слабоевтрофних водойм [6]. Такі 
структурні перетворення фітоценозу можна розглядати як один з механізмів функціонування спільнот 
занурених рослин

За ВИСОКОЇ повен; навесні та невешких ввірат води через греблю Київської ГЕС влітку розвиток 
занурених ростин у водосховищі на властивих їм глибинах починається значно пізніше — в кінці червня на 
початку’ липня Влітку продукіїійні процеси у занурених рослин переважають над деструкційними тільки 
протягом першої полонини світлової доби, у другій полонині доби деструкція або урівноважена з 
продукцією або перевищувала її Фітомаса занурених рослля на дослілмих ділянках коливалась в межах 
0,6-12 кг/м2 сирої маси Відомо, що та таких умов поглинання біогенних речовин зануреними рослинами 
знижується І ВОНИ перехоплюються нитчастими НОДОрОСТЯхМИ [6, 7] Тому' занурені рослини влітку 
відмирають, ОПОВИТЕ нитчастими водоростями, а продукти їх розпаду включаються в с кос истом ний 
колообіг.

[ [рн низькій весняній повені та великих витратах води через греблю ГЕС влітку розвиток занурених 
рослип починється рано - в кінці 'гравня Влітку продукіїійні показники їх перевищують деструкційні 
протягом всієї світлової доби За цих умов занурені рослини активно поглняаюіь біси енні речовини, 
надовго виключаючи їх з ьолообігу і с гримуючи розвщок нитчастих водоростей Максимальна фітомаса їх 
сягала 3.5 кгїґ сирої маси, а біомаса нитчаток не перевищувала 0,8 кг/№ сирої маси

Стійкість спільнот занурених рослин на верхній цій ділянці Канівською водосховища оцінюється за 
величиною ам плі іуди коливань флююуащй Одним з механізмів функціонування (або механізмом 
стійкості занурених рослин) за цих умов г здатність останніх розмножуватись не тільки вегетативно, але й 
утворювати у несприятливих умовах тур іони, які осідають на дно, а потім розвиваються при сприятливих 
умовах (7) У зк^язку з тим» що у Канівському водосховищі в цілому підтримується постійний рівень води, 
сукпесійні пронеси у спільнотах занурених рослин будуть проходили повільно j в більшій мірі залежати від 
антропогенних навантажень автохтонного та алохтонпого походження
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ОЦІНКА СУЧАСНОГО СТАНУ ГІДРОХІМІЧНОГО РЕЖИМУ ТА 
ПРОДУКЦШНО-ДЕСТРУКЦІННИХ ПРОЦЕСІВ ГІРСЬКИХ РІК 
ДНІСТРОВСЬКО-ПРУТСЬКОГО БАСЕЙНУ

Гірські ріки Карпаг, то входять ло єдиної гідрографічної мережі України, поряд з великим народно-
господарським значенням, становлять інтерес у плані наукового вивчення функпіонуваиня пдроекосистеы 
як единого цілого, що включає дослідження гідрохімічного режиму та його зв'язок т процесами 
продукування енергії в екосистемі

Швидкості течії гірських рік великі — [-2 м/сек, а під час проходження паводків — 4-5 м/сек [2] 
Гідрологічні особлляосп досліджуваних рік визначають фізичні властивості й хімічний склад води, 

100


